



## UNA GRAN VICTORIA EN EL SECTOR DE NAVALPERAL

### Los moros, cogidos entre tres fuegos, son perseguidos más de nueve kilóme- tros por nuestras tropas

### Los vascos ganan nuevas posiciones por tierras de Alava

## UN AVION ABATIDO EN GRANADA

### En el sector de Navalperal un ataque de los moros da lugar a una gran victoria de las tro- pas leales

Navalperal, 4. — Los fascistas intentan un ataque violento contra nuestras fuerzas en San Bartolomé de Pinares. Algunos contingentes de caballería mora se lanzaron contra las trincheras de este sector. El ataque fué violento. Aunque se hubiera podido detenerles, nuestras tropas de la parte central optaron por retroceder lentamente. Los moros confiados en la victoria, que suponían al alcance de la mano, persiguieron a los milicianos. Llegado

el momento en que se consideró logrado el objetivo, las fuerzas republicanas que retrocedían se hicieron fuertes, al tiempo que las alas que habían permanecido en su sitio abrieron fuego contra los rebeldes. Los facciosos cogidos entre tres fuegos huyeron desordenadamente, dejando gran número de muertos y heridos. Nuestras fuerzas fueron detrás de los moros nueve kilómetros más allá del emplazamiento de las avanzadillas.

### El parte de guerra Las fuerzas leales comienzan a entrar en Oviedo

Madrid, 4. — La situación en los distintos frentes en el día de hoy es la siguiente:

Insisten los rebeldes en sus tentativas, hasta ahora infructuosas, para aproximarse a Madrid. En el frente del Tajo acometieron a las Milicias que guarnecen Olias, con la cooperación de la Aviación. El ataque fué rechazado enérgicamente. En Bargas las Milicias atacaron a los facciosos, que retrocedieron. Por Maqueda no les va muy bien a las columnas insurrectas, que reclaman apremiantes refuerzos los cuales se les envían de pueblos agobiados por un duro ataque como Bargas.

Se ha repetido la ofensiva rebelde contra Sigüenza, con menos intensidad y peor éxito que el día anterior. En Guipúzcoa no se ha interrumpido la recuperación de posiciones per-

didadas por falta de municiones, y, por la parte de Vizcaya, prosigue el avance por tierras de Vitoria.

La presión de los facciosos en el sur es contraproducente. En Granada se repelió por nuestras tropas una salida desesperada. La Aviación leal abatió un trimotor.

### La carta de un hombre

«HE PODIDO REUNIR EL DINERO PARA EL VIAJE Y PRONTO ESTARE CON VOSOTROS»

Así nos dice el camarada Miguel Luque Espino, que se encuentra trabajando en unas minas de oro de Medellín (Colombia). Al tener noticias de la sublevación militar este compatriota sintió la llamada del deber. Pidió dinero para el pasaje a las autoridades consulares y se lo negaron. Por fin, ha logrado reunirlo y nos anuncia su viaje para luchar por la libertad de su pueblo.

«En *El Espectador*, de Bogotá, he leído el reportaje que un periodista norteamericano hace de la toma de Badajoz. He sentido dolor y odio implacable al conocer esos crímenes sin nombre. La persona que yo más quiero en el mundo, mi novia, residía en Badajoz. Al pensar que ella pueda ser una de las víctimas de esos tigres con uniforme, la sangre me arde y deseo que llegue el momento de pisar la tierra de mi pobre España para coger el fusil y luchar hasta caer...»

### Habla el ministro Irujo

### «Somos enemigos de la guerra, a la que hemos ido arrastrados por la acometida fascista.»

Madrid, 4. — El ministro sin cartera, señor Irujo, ha entregado a la Prensa la siguiente nota:

«El Estatuto Vasco significa el reconocimiento de la personalidad política de Euzkadi dentro del marco constitucional de la República. El Gobierno Vasco será la representación del pueblo más viejo de Europa que renace a la vida histórica a impulsos del nacionalismo y por acuerdo de la democracia española. El Estatuto lleva su misión de libertad a nuestro suelo. Si las milicias vascas luchaban hasta ahora por la democracia, desde hoy sus armas defienden el reconocimiento de libertad económica de Euzkadi. La guerra actual es un capítulo de la que Europa pretende impedir. Los países fascistas luchan contra la democracia en España, mientras las democracias puesta la ca-

beza bajo el ala de la neutralidad, son todas testigos del esfuerzo fascista que ha tomado España por su campo de operaciones. Desde el territorio de la República francesa, miles de coches acudian diariamente a presenciar nuestras luchas, con la curiosidad que se acude a un circo. El espectáculo, como el circo, como la risa, va por barrios. Si la democracia fuera vencida aquí, el fascismo la perseguiría en Francia y en Inglaterra. Nosotros somos enemigos de la guerra contra la que siempre predicamos. Hemos sido arrastrados a ella por la acometida fascista. Mientras la lucha siga, nuestro deber es batirnos y vencer. Nosotros, no obstante, aspiramos a algo más. Queremos que esas matanzas y crímenes que han manchado nuestra sociedad y

(Continúa en la pág. 4)

### Una carta de Romain Rolland a los trabajadores de la U. R. S. S.

### «¡Venceremos!», afirma el gran escritor

### Hoy se lucha en España; mañana puede ser Francia la que se encuentre cercada y amenazada por la coalición fascista

Mitchel Fields, escultor americano, ha visitado en Suiza a Romain Rolland. Por encargo del Parque de Cultura y Reposo Gorki, ha esculpido el busto del gran escritor. Antes de su regreso a la U. R. S. S., Romain Rolland le ha entregado la siguiente carta:

«Trasmítala a los trabajadores de la Unión Soviética mi saludo cordial. Ellos saben cuánto quiero y admiro la energía magnífica con la cual edifican una nueva vida para la U. R. S. S. y para el mundo entero. Su magnífico ejemplo es la garantía de victoria de los pueblos de todos los países.

¡Hermanos del país soviético! En la hora actual la más encarnizada batalla se cierra sobre Occidente. Hoy se lucha en España; mañana puede ser Francia la que se encuentre cercada y amenazada por la coalición fascista. Apretemos nuestras filas y unámonos más estrechamente que nunca.

Cada uno de nosotros lucha por todos.

Mi salud me obliga a permanecer aislado en esta pequeña aldea suiza; pero con el pensamiento estoy ligado a todos los trabajadores, a todos los combatientes que luchan por un mundo mejor. Estrecho la mano a todos los combatientes proletarios y les digo:

Hermanos, somos los combatientes de un solo ejército; con nosotros marchan al combate las fuerzas del porvenir, la libertad, la verdad y la razón.

¡Venceremos! — Villeneuve (Suiza). Septiembre de 1936. — Romain Rolland.»

# TAURINAS

## LAS TRES EDADES

Tres edades del toro — o tres épocas, dicho sea con mayor propiedad — estuvieron representadas en la corrida de ayer tarde en la Monumental. Tres épocas o edades que respondían a los nombres de Rafael el Gallo, Luis Fuentes Bejarano y Fernando Domínguez. Edad antigua, media y moderna. Lo clásico, el valor y el estilismo. Y para los tres toreros mencionados se escogió una corrida del ganadero salmantino Vicente Muriel, grandota, basta y destartada de cabeza. Cinco toros fueron mansos, y uno solo, el quinto, se dejó torear con la muleta. No hubo desfile de milicianos, y el público numerosísimo tuvo que dedicar toda su atención y entusiasmo a la fiesta taurina.

El clasicismo no se vió por parte alguna. Rafael el Gallo, que a medida que los años transcurren va perdiendo la noción de responsabilidad que apenas esbozó en su juventud, mancebo y muleteó a relativa distancia a su primero y lo asesinó con todas las agravantes y alevosías. No pudo hacer lo mismo con el cuarto de la tarde, porque al lanzar le tomó tal pánico que, aprovechando un traspies al saltar la barrera, se fué lloriqueando a la enfermería, desde la cual partió para el hotel.

Don Luis Valor Bejarano tuvo que despachar por esta causa el toro que al calorota le correspondía. No se dió mala maña el malagueño con el capote. A sus toros les toró valiente con el percal y suplió con alardes de valentía la escasez de esencia. La faena de su primero fué adornada y valerosa, con apliques de molinetes y rodillazos, y en ella escuchó música, porque el público se dió cuenta de que Bejarano ponía de su parte todo cuanto podía. Quiso matar bien, como él hace siempre, y aunque precisó de un pinchazo y media estocada en lo alto, amén de un descabello, para que el enemigo doblase, dió la vuelta al ruedo el torero de Málaga y

salió a los medios a saludar. En el toro que le «regaló» Rafael el Gallo estuvo discreto con la muleta y desgraciado al herir, pues precisó entrar siete veces a por uvas para quitarse de encima el galápago.

Logró Bejarano el éxito de la tarde en el quinto toro, que pasó a la muleta hecho una magdalena. Luis se estiró en los muletazos por alto, se arrojó cuantas veces quiso, y mientras la banda amenizaba la faena prodigó los adornos a que es tan aficionado. La estocada con que tumbó patas arriba al toro fué defectuosa de ejecución y colocación, pero de efectos rápidos. El público más atento a los efectos que a las causas premió con las orejas y el rabo del toro al torero, y éste satisfecho y sonriente dió también la vuelta al ruedo y salió a los medios con el rabo en las manos, que no es igual que salir con el rabo entre piernas. El que salió de esta forma fué Fernando Domínguez. Hecho un marmolillo anduvo toda la tarde el vallisoletano. Más serio que un plato de habas, con una impasibilidad estoica escuchó la bronca de su primero y dos avisos en el toro que cerró plaza. Un momento hubo en que creí que Fernando se animaría; fué al lancear al sexto toro. Me equivoqué. Fué un chispazo que no prendió fuego. Fernando se alobó y no quiso ver a sus enemigos. Con el capote y con la muleta toró a distancia y con el acero estuvo mucho más lejos. El dirá que le tocaron dos toros muy malos; pero habría que ver lo que los toros dirían del torero para sus adentros. Domínguez salió de la Monumental protegido por los milicianos.

De las tres edades salió triunfante la del valor. El clasicismo y el estilo no lo vimos por parte alguna. Dos banderilleros, Duarte y Pinturas, entusiasmaron a los espectadores al banderillar, y uno, Pascual Bernal, puso la emoción al rojo en dos pares archimonumentales.

RAFAEL

# Cartelera de Espectáculos

## ESPECTACULOS PARA HOY, LUNES

**APOLO.** — *Compañía de dramas sociales Salvador Sierra-Enriqueta Torres.* — Tarde, a las 5.30, y noche, a las 10, *Sifilis!*, por toda la compañía. Butacas a 1'50 ptas.

**BARCELONA.** — *Compañía de comedia castellana Manolo París-Esperanza Ortiz-Ricardo Fuentes.* — Tarde, a las 5.30, S. S. (Servicio Secreto). — Noche, a las 10, *Que hombre tan simpático.* Butacas a 2 ptas.

**CIRCO BARCELONES.** — *Compañía de variedades.* — Tarde, a las 5.30, y noche, a las 10, séptimo programa de variedades: Sebastián, imitador de animales; Gitanilla, canto y baile; Rosa y Castilla, equilibristas; Julita Suárez, canzonetista; Rambeau, caballitos y perros amaestrados; cuadro flamenco, Niño de Constantina, cantaor; Pepe Hurtado, tocaor; bailaoras, La Tanguera, Palmira Escudero y la Mendaña; Eddy And Marek, atracción coreográfica; Trini Morén, estrella género americano; Pilar Alcaide, estrella de baile; Siete Girls Sister's Gumá. Orquesta Plana Gumá y sus gramolas dinámicas.

**COMICO.** — *Compañía de revistas, dirección Joaquín Valle.* Maestros directores, José O. de Zárate, César Vendrell y Francisco Montserrat. — Tarde, a las 5.30, *Bésame*, que te conviene. — Noche, a las 10, *Las Leandras*, por Rosita Rodrigo, Maruja Tomás, Fina Conesa, Elva Roy, Joaquín Valle, Angel Garasa y demás

partes de la compañía. Butacas a 2 pesetas.

**ESPAÑOL.** — *Compañía de vodevill José Santpere-Pépita Fornés.* — Tarde, a las 5.30, el vodevill *El aixarop del Dr. Manxiula.* — Noche, a las 10, *Els Allotjats.* Butacas a 1'50 pesetas. — Pronto estreno de *La dona de ningú*, de Joaquín Montero.

**NOVEDADES.** — *Compañía lírica Marcos Redondo-Antonio Palacios.* — Maestros directores, Civera, Espeita y O. de Zárate. — Tarde, a las 5.30, *Los claveles* y *Los cadetes* de la reina, por M. T. Planas, M. Redondo, L. Esteve, J. Royo y M. Beut. — Noche, a las 10, *La del Soto del Parral*, por C. Castillejos, J. M.ª Aguilera y F. Godayol. Butacas a 2 ptas.

**NUEVO.** — *Compañía lírica catalana.* Dirección, Alejandro Nolla. — Maestros directores, Isidro Roselló, Francisco Font y Emilio Blay. — Tarde, a las 5.30, *La legión d'honor.* — Noche, a las 10, *Tots al front.* Butacas a 1'50 ptas.

**PRINCIPAL PALACE.** — *Compañía de opereta.* Dirección, Miguel Tejada. Maestros directores, Ramón Gorjé, Rafael Pou y Jaime Pagés. — Tarde, a las 5.30, *El abanico japonés.* — Noche, a las 10, *La Comedianta.* Butacas a 2 ptas.

**POLIORAMA.** — *Compañía de drama catalán Enrique Borrás-Asunción Casals-José Clapera.* — Tarde, a las 5.30, y noche, a las 10, *La creu de la masia*, por Enrique Borrás. Butacas a 2 ptas.

**TIVOLI.** — *Compañía de ópera.* — Tarde, a las 5 en punto, *La Princesa*

*Marguerida y el ballet La danza de las horas.*

**TIVOLI.** — *Compañía de variedades.* — Noche, a las 10, segundo programa de variedades: Vianor, en sus creaciones; Miss Roxea, malabarista; Andrés Lázaro, rapsoda; Hermanas Bárceña, atracción enciclopédica; Hermanos Marbel, el teléfono humano; dos estrellas del arte flamenco, el cantador Guerrita y el tocaor Borrull; Hermanas Revoltosas, pareja de baile; Anita Pastor, la revelación del couplet; Pilar Calvo, estrella de baile, acompañada de su guitarrista Luis Maravilla; Rulito, humorista; Adelita Vianor, la muñeca de la canción, y Demon's Jazz. Butacas a 2 pesetas.

**VICTORIA.** — *Compañía lírica castellana Pablo Hertogs-Pedro Segura.* Maestros directores, F. Palos, G. Tomás y J. Parera. — Tarde, a las 5.30, *La del Soto del Parral*, por Pablo Hertogs, M. Martín, M. García, A. Miras, P. Segura y R. Casas. — Noche, a las 10, *La corte de Faraón* y *Los claveles.* Butacas a 1'50 pesetas.

**GRAN PRICE.** — *Hoy, lunes, tarde, gran baile, amenizado por la orquesta Price Band.* — Precios y horas, los de costumbre.

**VOLGA.** — *El frente invisible (sólo tarde); Dibujos; Fruta verde, El lobo humano; El pueblo en armas.*

**EXCELSIOR.** — *Mademoiselle Spoli; Dibujos; El pueblo en armas, 6.ª jornada; Escándalos 1935; La incomprendible Ivone.*

**KURSAAL.** — *Dibujos en colores; Valses del Neva; Que juegue el diablo; Noche nupcial; El pueblo en armas, número 6.*

**ROYAL.** — *El cuervo; Ojo por ojo; Una mujer de su casa; El pueblo en armas, número 5.*

**MIRIA.** — *El origen del hombre y de la vida, explicada en español; Regina; El hombre de las dos caras; El pueblo en armas, n.º 6.*

**EDEN CINEMA.** — *Dibujos; Mujeres peligrosas; Por el mal camino; Falsedad del billete falso (musical); El pueblo en armas, n.º 5.*

**DIANA.** — *Los misterios de Brewster; Nobleza obliga, en español; Bajo el cielo de Cuba; Dibujos Popeye.*

**ESPLAI.** — *El negro que tenía el alma blanca; Rayo de sol; En la sombra de los muelles; Dibujos; La liebre y la tortuga (color).*

**AMERICA Y FOC-NOU.** — *Chester Morris en Corsario; La Kermesse heroica (en español; Imperio Argentino y Miguel Ligerio en La hermana San Sulpicio; Dibujos.*

**CATALUNA.** — *Caballeros de capa y espada; La patrulla perdida; Los aguilluchos de la FAI, n.º 2; El pueblo en armas, n.º 6.*

**MISTRAL.** — *Dibujos; Nando en seco; El enemigo público n.º 1; Dejada en prenda.*

**ATLANTIC CINEMA.** — *Canales y góndolas; Isla de Capri; Variaciones equestres; Navegando por los siete mares; El doctor Z (Dibujos); Por las antillas; La marcha del tiempo, n.º 6.*

**SALON VICTORIA.** — *Catalina de Rusia; Las quiero a todas; Llamada de la selva; El kanguro de Mickey; Dibujos.*

**CINE TEATRO GOYA.** — *Dibujos; La llamada de la selva; El hechizo de Hungría; Avería en la línea.*

**URQUINAONA.** — *El monstruo al acecho; Cómica; Dibujos; Cultural; El pueblo en armas, n.º 6; Debut de la supercantante Asunción Pastor con el concertista de guitarra Martínez.*

**METROPOL.** — *Dibujos; Documental; Un loco de verano; El Robinson moderno; La pimpinela escarlata.*

**CONDAL.** — *Deber y disciplina, en español; Carnaval de la vida; Hermano contra hermano; El pueblo en armas, número 1.*

**MARYLAND.** — *La melodía de Broadway 1936; El héroe público n.º 1; El pueblo en armas, 6.º reportaje; Pobre de mí, dibujos color.*

# El Batallón de Cataluña, que lucha heroicamente en la Sierra, pide una bandera de Cataluña y de la República

Hace casi un mes, confortado con el aplauso popular, marchó a Castilla un batallón de la Guardia Nacional Republicana de Barcelona. De su actuación en los frentes de la Sierra teníamos, naturalmente, noticias, que no hemos dado a conocer porque el elogio en boca propia es cosa que no se da en nuestro Cuerpo, pero creemos un deber que el pueblo de Cataluña sepa de qué manera los extraños juzgan el comportamiento de nuestros hermanos en el frente de lucha. Dice Enrique Lufen en el *Mundo Obrero* de Madrid, fecha 29 de septiembre:

## LA VICTORIOSA ACTUACION DEL BATALLON DE CATALUÑA EN TIERRAS DE AVILA

Hace quince días llegaron a Cebrosos, procedentes de la Sierra, unos cuatrocientos guardias nacionales. Traían en su bagaje los testimonios de heroicas hazañas en defensa de la República. Eran hombres del 19 Tercio de la Guardia Nacional Republicana de Barcelona. Los mismos que desde el primer momento de la felonía fascista se echaron a la calle en la hermosa ciudad mediterránea y abatieron al fascismo codo a codo con el pueblo. Viejos servidores del poder legítimo, cumplieron con su deber valientemente. De Barcelona los enviaron a la Sierra de Guadarrama. Pero estos cuatrocientos hombres, como otros muchos compañeros suyos en otros sectores de este frente, lo comprendían perfectamente y se portaron como héroes anónimos, sin avituallamiento; venían empujados por la ráfaga de la guerra a cubrir este frente azotado por el enemigo. Durante dos días consecutivos conviví con ellos, hablándoles del sentido de nuestra lucha, hablándoles como a hermanos cansados, pero no rendidos. El resultado no se hizo esperar.

Mangada, mitad guerrillero, mitad símbolo popular, bajó cierto día y les habló. Su voz, preñada de emociones y de sinceridad, supo conmover a unos cuantos de estos hombres que le escucharon. Los restantes no pudieron oírlo, porque perseguían al enemigo a través de estos áridos campos de Castilla. Dos días después, reunidos por fin en una magna asamblea, elegían, a invitación mía, a sus jefes de guerra de entre aquellos camaradas suyos que dentro del viejo Cuerpo de la Guardia civil habían luchado por los ideales de las masas oprimidas. Algunos de estos nuevos jefes habían estado condenados a muerte. Otros habían sufrido prisiones en los calabozos, y todos ellos acreditaban calidad de antiguos luchadores revolucionarios dentro de aquel terrible cuerpo armado. En la propia asamblea acordaron constituirse en Batallón con los Compañías de milicianos castellanos. Este Batallón victorioso lleva el nombre glorioso

**PUBLI-CINEMA.** — *Sesión continua de 3 tarde a 1 madrugada. Los señores espectadores de las 3 verán los dos programas. Documentales; Dibujos; Variedades y reportajes de todos los frentes; Los aguilluchos de la FAI por tierras de Aragón, 3.ª parte.*

de Cataluña, y lo manda, como comandante, un muchacho valiente y revolucionario, gran camarada, bravo guerrillero y compañero generoso.

Este magnífico acto democrático-militar pudo ver cómo los hombres que integran la Guardia Nacional eran individuos como todos los demás, hijos del pueblo, humillados por el pretorianismo. Centenares de puños saltaron crispados, acotando un estruendoso ¡Viva la República! ¡Viva Cataluña!

Milicianos de Castilla y Guardias de Cataluña quedaron desde aquel momento unidos estrechamente en la causa y en la lucha contra las hordas clericales y fascistas.

Y son desde entonces los más bravos y entusiastas defensores de la República en una ala de este frente.

Apenas constituido el Batallón Cataluña ha tenido que enfrentarse casi a diario con el enemigo. Victoria tras victoria, sin sufrir una baja, han destrozado a una columna enemiga en Burgohondo, matando a catorce moros y numerosos fascistas. En otra ocasión han capturado varios vehículos, armas y vituallas al enemigo, haciéndoles bajas. Por error apareció la noticia en la prensa diciendo que estos combates se habían librado en Navalperal, lo cual es incierto. Precisamente me interesa hacer justicia, para estímulo de nuestro bravo y heroico Batallón, cuyas acciones en Burgohondo, Boquerón y El Barraco, etcétera, han sido magníficas.

Por otro lado, el Batallón Cataluña ha venido a ser garantía de la población pacífica y dar formidable organización y orden, pues individuos desaprensivos y sin responsabilidad alguna, infiltrados en nuestras filas, mantenían a estos pueblos en un estado de inquietud deplorable.

El Batallón Cataluña, de guardias catalanes y milicianos castellanos, antiguos obreros de la ciudad los primeros, y campesinos de esta región, los segundos, cumplen el propósito de la República de elevar la moral de las masas antifascistas con su ejemplo de disciplina y heroicidad.

Yo he podido comprobar, en el caso de estos viejos guardias nacionales, cómo se gana a los hombres con afecto sincero, con ayuda fraternal.

Cuenta ya la República con un Batallón de bravos defensores. Tiene que recoger la historia el suceso magnífico de que catalanes y castellanos, en un solo idioma, el idioma del pueblo explotado, fraternizan, se hermanan en los campos de peligro, frente a las salvajes hordas escapadas del Medievo. Ya no hay catalanes ni castellanos, lo estoy viendo. Sólo quedan en España ciudadanos antifascistas, hombres honrados, catalanes o castellanos, unidos para exterminar el fascismo. Esta es una lucha entre dos períodos históricos: el período que muere cargado de pesadillas y horrores y el período que nace prometedor y luminoso.

Puedo decir, para terminar, que por estos riscos no pasarán las hordas fascistas. Basta el Batallón Ca-

(Continúa a la pág. 3)

# Con la iniciación del Campeonato de Cataluña ha vuelto la emoción en los campos de fútbol

## Primera categoría A

BARCELONA, 1  
SABADELL, 1

El terreno del Barcelona ofrecía ayer, con motivo del primer partido de temporada entre los campeones y el Sabadell, un magnífico aspecto, especialmente en las populares, lleno por completo.

El match tuvo todas las características de un encuentro de Campeonato de principios de temporada, momentos hubo en que se demostró que todavía los equipos no tienen terminada su puesta a punto, pero en general se luchó con gran entusiasmo, y la enorme defensa que de su marco llevaron a cabo los sabadellenses ante los ataques del Barcelona, fué lo más destacado del match.

Podemos admitir como justo el empate que registraba el marcador al finalizar el match, dada la entereza con que el Sabadell se defendió de los ataques azulgrana. Pero hay que convenir que de haber un vencedor, forzosamente tenía que ser el Barcelona por su labor excelente de la primera parte, que no registró el marcador, por la poca fortuna de los interiores del Barcelona, por la desgracia que les persiguió en varias ocasiones — recordamos un tiro de Pedrol que dió en el poste y un penalty que falló incomprensiblemente Escolá — y sobre todo por la magnífica labor llevada a cabo en todo el match por el meta del Sabadell Florenza, que detuvo cuanto cuero le enviaron los delanteros del Barcelona con gran estilo, seguridad y agilidad.

Ya hemos dicho que salvo en los momentos iniciales, el Barcelona dominó en la primera parte, en algunos momentos con intensidad, el equipo azulgrana. En la segunda, la cosa anduvo más igualada, pues el Sabadell se creció con el tanto y fué siempre peligroso. Lo más notable, el formidable ataque de los barcelonistas para la obtención del empate. Y unos momentos finales de verdadera emoción en que tanto unos como otros parecían que iban a calzarse los dos puntos.

**Barcelona:** Iborra, Zabalo, Rrafa, Argemí, Franco, Bardina, Vantolrá, Pedrol, Escolá, Balmanya y Munlloc.  
**Sabadell:** Florenza, Morral, Blanch, Díaz, Gracia, Mota, Sospedra, Clara, Calvet, Buj y Esteve.

La primera parte terminó con empate a cero. Lo más notable, dos paradas de Florenza, sendos tiros de Balmanya y Escolá. Y otro tiro de Escolá que provocó un barullo al escapar de las manos de Florenza, terminando con penalty de Blanch que Escolá lanzó flojo y a kick.

A los diez y seis minutos de juego, un avance del Sabadell con pase de Clara a Sospedra, motivó un centro de éste después de sortear a Rrafa, que Esteve recogió y de un tiro raso marcó el tanto.

Después de una serie de paradas magníficas de Florenza, un gran tiro de Escolá lo desvió a corner el meta sabadellense. Lo saca Vantolrá ceñido entrando al remate Balmanya que acusa a Florenza y Munlloc aprovecha para lograr el empate, con que terminó el match.

GERONA, 2; ESPAÑOL, 3

**Gerona, 4.** — La circunstancia de que el visitante haya sido el Español se ha traducido en un lleno en el campo.

Ha cuidado del arbitraje Cruella que ha alineado así a los equipos:

**Gerona:** Florenza, Farró, Torredflot, Trias, Gómez, Madern, Ferrer, Trujillo, Burillo, Rancel y Parera.

**Español:** Martorell, Pardo, Pérez, Espada, Soler, Manolín, Prat, Davila, Chas, Albella y Bosch. (A los cinco minutos de juego, Soler lesionado en la cabeza ha pasado a interior derecho, Espada al centro de los medios y Davila de medio ala.)

Los primeros veinte minutos han sido de neto dominio del Gerona que ha jugado a placer, dominando netamente. En este periodo ha obtenido sus dos tantos, que han marcado Burillo y Rancel, por este orden, a los nueve y trece minutos de juego.

Después ha reaccionado el Español, y a los treinta y dos minutos Bosch ha aprovechado una salida en falso de Florenza para obtener el primer tanto. Cuatro minutos después Torredflot, queriendo entregar el esférico a su meta, lo hizo con tan mala fortuna que ha mandado el cuero al lado opuesto a donde se encontraba Florenza, obteniendo de este modo el Español el empate a dos tantos.

Juego de interés e igualado en la segunda parte, y, a los treinta y tres minutos, en ocasión de sacar Florenza un kick, ha recogido Soler, que ha cedido rápidamente a Prat y éste ha tirado a gol cuando todavía no estaba colocado el meta gerundense, obteniendo el gol de la victoria.

Se han distinguido Martorell, Prat, Bosch, Manolín y Pardo, por los vencedores, y Trias y Barceló, por el Gerona.

GRANOLLERS, 0;  
BADALONA, 1

**Granollers, 4.** — Bajo el arbitraje de Puntis, los equipos se han alineado de la siguiente forma: **Granollers:** Zamora, Saló, Peiró, Vila, Rovira, Cifuentes, Ferrer, Garí, Sanz, Rubies y Guix. — **Badalona:** Francás, Borrás, Colomé, Cristiá, Mariages, Schildt, Betancourt, Ramón, Xiol, Fernández y Barnet.

El primer tiempo ha terminado con empate a cero goals. Ha presionado ligeramente el equipo local, pero la excelente actuación del meta del Badalona Francás, ha anulado todos los ataques de la delantera local. Ambos equipos han desplegado un buen juego.

A los cuatro minutos de la segunda parte, Xiol, en una jugada personal excelente ha obtenido el único tanto del match. El Badalona se ha crecido con la obtención del goal y ha dominado con bastante intensidad. Ya mediado este segundo tiempo, el Granollers ha vuelto a la carga, pero Francás en una actuación formidable, ha detenido una serie de tiros peligrosos. Al finalizar el partido ha hecho su aparición el juego duro, pero sin incidentes de clase alguna.

## Primera categoría B

MARTINENC, 1; EUROPA, 0

Si descontamos unos momentos de dominio europeo en los primeros minutos, el resto del encuentro ha sido de juego nivelado.

En la primera parte no se marcó tanto alguno. En la segunda, el Martinenc obtuvo el gol de la victoria por mediación de Sala, después de una jugada individual.

Arbitró Baonza. Los equipos se alinearon como sigue: **Martinenc:** Ibarra, Molina, Pueyo, Cases, Lorenzo, Sales, Vilaseca, Jané, Casa, Vallibera y Creus. — **Europa:** Montserrat, Barberá, Martín, Gimeno, Loyola, Muntané, Mayoral, Palomerías, Gonzalvo, Mas y Ballesster II.

SAN ANDRES, 2; VICH, 1

En el primer tiempo el San Andrés superó netamente a su adversario y dominó con intensidad, pero los postes malograron excelentes tiros de la delantera de los propietarios del terreno. Terminó con 1 a 0 a su favor, debido a un penalty, que transformó Falguera a los veinticinco minutos de juego.

En la segunda parte, el Vich reaccionó y el juego anduvo más igualado y el dominio alterno, lo cual hizo más interesante el match. A los veinticinco minutos, Roig lanzó un tiro magnífico, que rebotó en Portabella y dió el segundo tanto a los suyos. Y un minuto después, Falguera, en una arrancada del Vich, comete un fould a Garreta; lo lanzó Sol y de un tiro formidable al ángulo ha obtenido el único tanto del Vich.

Arbitró Pérez, bien; pero algo tardío en sus fallos.

Los equipos eran:  
**San Andres:** Petrus, Falguera, Sanz, Castillo, Mercader, Félix, Ubeda, Roig, Va, Conesa y Ferrer.  
**Vich:** Baldrich, Blai, Portabella, León, Castillo, Ricart, Losada, Sol, Garreta, Josa y Toll.

SANS, 4; TARRASA, 1

En el primer tiempo, el juego fué muy igualado, pero el Tarrasa estuvo más afortunado ante el marco y obtuvo el único tanto por mediación de Arcos.

En la segunda parte, el Sans ha reaccionado con acierto, dominando con intensidad. Lloret ha obtenido el empate y Llovera, Borrás y Mulet han obtenido los tres tantos que han dado la victoria a los propietarios del terreno.

Mulet jugó un excelente partido.

Ha cuidado del arbitraje Planell y los equipos eran: **Sans:** Cruz, Sanxo, Maranges, Barceló, Carreras, Montero, Lloret, Amposta, Mulet, Borrás y Llovera. **Tarrasa:** Randuelez, Moreno, Jorda, Flaqué, Sabadell, Cadafalch, Esteve, Arcos, Nieto, Mallón y Colomer.

JUPITER, 0; HORTA, 2

Bajo las órdenes de Alvarez, que hizo un buen arbitraje, los equipos se alinearon como sigue:

**Jupiter:** Simó, Daniel, Quintín, Font, Soler, Climent, Diego, Galvany, García, Martínez y Castro.

**Horta:** Toledano, López, Mir, Solanas, Buyé, Ribó, Mendoza, Le-

gaz, Perelló, González y García.

A la primera parte el juego fué de dominio nivelado, pero el Horta, con más eficacia delante el gol, consiguió marcar los dos puntos que tenían de darle la victoria. El primero, a los treinta y dos minutos, entrado por Legaz, con un schot imparable, y el segundo, por Ferelló, al aprovechar un servicio de Legaz.

## Segunda preferente A

MANRESA, 5; CALELLA, 2

**Manresa, 4.** — El primer tiempo ha finalizado con el resultado de 3 a 1 favorable al Manresa, marcados por Serra (2), Bonell y Comas. En el segundo, Bonell y Serra, han marcado nuevamente por el Manresa, y Sandi, por el Calella.

Arbitró, Solé. Equipos: **Manresa:** Rubiralta, Castells, Rius, Vilanova, Griera, Costa, Ratera, Senyal, Serra, Hortet y Bonell. — **Calella:** Tressener, Miró, Roure, Comas, Llanes, Sans, Corominas, Vilanova, Besolí, Sandi y Salomé.

ILURO, 2; MOLLET, 0

**Mataró, 4.** — El mejor acierto del Iluro en el chut le ha valido la victoria. García, en el primer tiempo, y Gregori, en el segundo, han sido los autores de los gols.

Arbitro, Pagés. Equipos: **Iluro:** Madrid, Borrás, Vila, Amat, Vela, Sibecas, Bover, Gregori, Rosell, García y Godaix. — **Mollet:** Montferrer, Tomás, Moreno, García, Salanguera, Greco, Sans, Ricola, Mora, Navarro y Estola.

ARENYS, 2; SANT CUGAT, 0

**Arenys de Mar, 4.** — Se ha jugado este partido de campeonato que ha finalizado con el resultado favorable al equipo local por dos gols a cero.

## Segunda preferente B

CASAL D'ESPORT DE TARRAGONA, 2  
AMPOSTA F. C., 0

**Tarragona, 4.** — Los equipos se alinearon así:

**Casal d'Esports:** Alujas, Recasens, Pext, Guillemat, Martorell, Barabara, Guasch, Alegret, Cortés y Aviá.

**Amposta:** Pagá, Sancho, Grau, Reverter, Fornos, Muria, Miralles, Gil, Bailach, Año y Rebull.

El encuentro ha sido movido y en la primera parte el dominio fué de los tarraconenses. La segunda parte fué más nivelada y los dos gols a favor del Casal d'Esports fueron marcados el primero por Alegret, empalmado un pase de Cortés, y el segundo fué obra de Cortés, de un gran tiro. Arbitró Arribas.

CASAL REUSENC, 8;  
TARREGA, 2

**Reus, 4.** — Mucha superioridad del equipo local, que ha desarrollado mejor juego. Han marcado, por el equipo local, Llaudadó, Cisteré, Palau y Mergalef, y por los forasteros, Gargante y Mede.

Arbitro, Prada. Equipos: **Casal**

**Reusenc:** Ollé, Reig, Martí, Aldomar, Rofas, Llopis, Randuá, Llaudadó, Palau, Cisterer y Mergalef. — **Tarrega:** Massot, Albareda, Queralt, Farré, Alcaraz, Marimón, Huguet, Esteve, Gargante, Elies y Mede.

## NATACION

PRAT, VENCEDOR DE LA XII TRAVESIA DEL PUERTO DE TARRAGONA

**Tarragona, 4.** — Con una organización excelente, se ha celebrado la XII Travesía del Puerto de Tarragona. Han tomado la salida cuarenta y tres nadadores, clasificándose veintinueve.

1. José Prat, del Club Natación Igualada, 30 m. 18 s.
2. Asencio Bernal, del C. N. B., 31 m. 32 s.
3. Oller, del C. N. B.
4. Albardame, del F. A. E. T.
5. Aguilar, del C. N. B.
6. José Cabrejas del C. N. B.
7. Ricomá, del C. N. T.

Por equipos de tres y cinco nadadores, ha ganado el Club Barcelona.

## RUGBY

AYER EN SAN BAUDILIO

La Santboiana venció netamente al Barcelona por 28 a 3, y el Hospital perdíó ante el reserva Santboiano por 3 a 0, a beneficio de las Milicias.

## CAMPEONATOS DE CATALUNYA DE FUTBOL

Primera categoría A

Barcelona, 1; Sabadell, 1  
Gerona, 2; Español, 3  
Granollers, 0; Badalona, 1

Primera categoría B

Martinenc, 1; Europa, 0  
San Andreu, 2; Vich, 1  
Sans, 4; Tarrasa, 1  
Júpiter, 0; Horta, 2

Segunda preferente

Grupo A

Illuro, 2; Mollet, 0  
Manresa, 5; Calella, 2  
Arenys, 2; Sant Cugat, 0

Grupo B:

Reus, 8; Tarrega, 2  
Gracia - Santboiá (sus.)  
Gimnástico, 2; Amposta, 0

## El Batallón de Cataluña

(Viene de la pág. 2)

taluña para detenerlas. Puede estar Cataluña orgullosa de que este Batallón de valientes lleve su nombre.

\*\*\*

Y ahora este Comité del 19 Tercio tiene que hacer un ruego. Nosotros no pertenecemos a ningún partido político ni a ninguna entidad sindical, precisamente porque somos de todos, del pueblo entero y a él nos debemos. El Batallón Cataluña necesita una bandera en la que estén hermanadas las cuatro barras catalanas y los tres colores nacionales. Y al pueblo todo, a los trabajadores en general, les decimos: Dadnos esta bandera si creéis que ella será conducida en triunfo por el 19 Tercio de la Guardia Nacional Republicana.

Salud,

## Detalles de una victoria de la columna Mangada

**DETALLES DE LA GRAN VICTORIA OBTENIDA POR NUESTRAS TROPAS EN SAN BARTOLOME DE PINARES**

Otra victoria de la columna Mangada, de esta heroica e invencible columna, que desconoce por completo el sabor amargo de la derrota.

Los facciosos intentaron un nuevo ataque desesperado sobre San Bartolomé de Pinares.

Desde hace varios días persiguen con insistencia este objetivo; pero el resultado les ha sido tan adverso, que seguramente desistirán de su empeño por algún tiempo.

La victoria de las fuerzas republicanas fué contundente, y los jefes tuvieron que contener el ar-

dor de las milicias, que, en su persecución contra los fascistas, querían adentrarse en un terreno que acaso hubiera resultado peligroso.

Entre once y once y media de la mañana el enemigo se lanzó al ataque de nuestras posiciones de San Bartolomé de Pinares. Las fuerzas atacantes estaban compuestas de un gran contingente de caballería mora y numerosas fuerzas de infantería, formadas en gran parte por falangistas uniformados. Los milicianos abrieron fuego sobre los atacantes, que persistieron en su actitud, logrando algunos de ellos acercarse a nuestras trincheras. Los defensores continuaron disparando sin inmutarse, y los elementos fascistas hubieron de resguardarse en los accidentes naturales del terreno.

El combate duró algunas horas, y a media tarde nuestras milicias se lanzaron enérgicamente al ataque. Los fascistas huyeron a la desbandada, volviéndose de vez en cuando para hacer algún disparo. La labor de los leales se limitó a perseguirlos al tiempo que hacían un fuego mortífero, que dió en tierra con la mayoría de ellos. En la persecución, los nuestros rebasaron las posiciones contrarias, y aun corrieron detrás de los fascistas mucho terreno más allá de ellas. Los jefes pudieron, por fin, contener el ímpetu de los milicianos, pues la aventura podía resultar arriesgada, y lentamente regresaron a nuestras bases, recogiendo el copioso botín que había quedado sobre el campo.

El número de bajas sufridas por los fascistas es elevadísimo, pues el campo está sembrado de cadáveres. Igual ocurre con el material cogido. A última hora de la tarde ya teníamos en nuestro poder dos morteros, ocho ametralladoras y tres o cuatro centenares de fusiles. También se ha cogido una enorme cantidad de municiones de las tres clases. Se hicieron treinta prisioneros, todos fascistas uniformados, pues los moros, con sus caballos, pudieron huir más fácilmente.

Por la noche, en el hospital de evacuación de heridos de este sector no hubo que atender a ninguno a consecuencia del combate.

### JERSEYS PARA LOS COMBATIENTES

La Comisión de Industrias de Guerra (Efectos Militares) pone en conocimiento de todas las compañeras de los pueblos que quieran dedicarse a la confección de jerseys de lana, que ésta les será entregada por sus Comités Locales, de quienes habrán de solicitarla.

Dichos Comités habrán de hacer los pedidos a partir del día 5 del corriente, en nuestro domicilio, Vía Layetana, 16, 1.º

Asimismo se anuncia que no será servido ningún pedido particular ni individual.

### FRONTON TXIKI-ALAI

Hoy, lunes, tarde, a las 4, primer partido: Antònia-Gloria contra Arate I-Bene. — Segon: Sagrario-Toni contra Carmina-Aurora.

## Habla el ministro Sr. Irujo

(Viene de la pág. 1)

nuestros campos, no se repitan. Queremos llevar la piedad para el vencido, un marco de tolerancia, de sentido cristiano de humanidad, a esta lucha bárbara y cruel que ensangrienta las tierras del estado y que tantas vidas inocentes y tantos millones de la riqueza del pueblo ha costado. Vamos hoy por una vida federal para el Estado, un reconocimiento económico-social de mayor justicia y a la humanización de la lucha, restándole ferocidad y llevando piedad para el vencido. La responsabilidad de esta hecatombe caerá sobre los desatentados que la han provocado. Vamos a vencer; es una hora histórica pero media España será, cuando recojamos la victoria de manos del pueblo, un montón informe de ruinas, cadáveres y odios. — Febus.

## Resumen semanal de la guerra

La semana ha terminado bastante bien para las fuerzas que luchan contra el fascismo, si tenemos en cuenta cuál era la situación militar el lunes pasado.

Es preciso aclarar, que no ha existido ninguna situación difícil, puesto que ha sido la prodigalidad de rumores falsos lo que ha aumentado el volumen de las pequeñas victorias logradas por los rebeldes.

Toledo, por ejemplo, que tantas veces se ha dicho que estaba en poder del enemigo, no pertenec totalmente ni a las fuerzas leales ni a los rebeldes. La situación de unas y otras tropas es mucho más halagüeña para las nuestras, ya que tenemos las mejores posiciones y los rebeldes en algunos sitios se hallan totalmente aislados del grueso de sus fuerzas.

La huida del coronel Moscardó y demás oficiales que se hallaban sitiados es explicable por la forma en que se hizo. El enemigo atacó con furia y por sorpresa la ciudad de Toledo. Todas nuestras fuerzas se concentraron en los sitios estratégicos, dejando un pequeño núcleo vigilando el Alcázar. Los prisioneros aprovecharon esta ocasión para huir, durante la noche, por la parte del Tajo, y acercarse a sus fuerzas.

El rumor decía ya que la línea de Toledo estaba tomada por el enemigo y que éste proseguía su avance.

La situación en el sector del Tajo ha mejorado mucho, hasta el punto que el enemigo ha iniciado un movimiento de retroceso hasta situarse en mejores posiciones. Aquella iniciativa de la semana anterior se ha convertido en exagerada prudencia. Nuestras tropas han rechazado con éxito todos sus avances, y en algunas ocasiones han atacado al enemigo poniéndole en aprieto. En Bargas, por ejemplo, toda una columna rebelde hubo de huir desordenadamente al ímpetu de las fuerzas leales.

En el sector de la Sierra, como de costumbre, se han efectuado pequeños combates entre trincheras, que no han hecho variar la situación. Debemos hacer resaltar la magnífica victoria de la columna Mangada, que opera en las cercanías de Avila, la cual infligió una gran derrota al enemigo, apoderándose de cuatrocientos fusiles, siete ametralladoras y dos morteros, junto con gran cantidad de municiones.

En el sector del sur nuestras posiciones han sido mejoradas, conquistando algunos puntos estratégicos al enemigo. Entre estos puntos citaremos la Granja de Torreher-

## Del Consejo de Ministros de ayer

### Decretos aprobados

**Madrid, 4.** — Después de las once y media de la noche fué facilitada por el subsecretario de la Presidencia, señor Llopis, la firma sancionada por S. E.

**Industria.** — Constituyendo una Comisión Nacional de Abastecimientos, que presidirá el ministro. Destituyendo a don Juan Alemany, secretario comercial de tercera de El Cairo.

**Hacienda.** — Disponiendo que en tanto y en cuanto subsistan las actuales circunstancias, se constituya en cada banco un Comité directivo, integrado por los representantes que se indican. Notificando la constitución del Consejo Superior Bancario y dictando normas para su funcionamiento. Dando un plazo de siete días para que cada persona española, individual o colectiva, entregue al Banco de España el oro amonedado o en pasta, así como las divisas o valores extranjeros. Otro prohibiendo la exportación de oro y plata. Exceptuando de la rebaja de rentas, establecida por el Decreto de 29 de septiembre último, las fincas urbanas que sean propiedad del Estado, corporaciones públicas, instituciones de beneficencia o enseñanza y las casas para militares, administradas por sus patronos respectivos.

**Trabajo.** — Nombrando director de Beneficencia a don Ramón Frontera Posch.

**Gobernación.** — Nombrando gobernador general de Asturias a don Belarmino Tomás Alvarez; de Cuenca, a don Eduardo Mazón Martínez, y de Jaén, a don José Piquera.

**Instrucción.** — Decreto disolviendo el Consejo Nacional de Cultura y sus Secretarías técnicas y administrativas. Disolviendo el Instituto del Libro Español. Disponiendo que las Juntas de gobierno de las Universidades se incorporen también al Secretariado General. Disponiendo que los actuales profesores encargados de curso, procedentes de los cursos de 1933, al igual que los catedráticos y profesores especiales de francés y dibujo de los Institutos nacionales de Segunda Ense-

ñanza y los profesores de los que se llamaban Institutos locales, sean incorporados al escalafón de catedráticos de Instituto. Declarando terminados los cursos prácticos de perfeccionamiento y selección del Profesorado de Segunda Enseñanza. Disponiendo que los aspirantes declarados aptos en el segundo ejercicio queden sometidos a la revisión de su nombramiento.

**Obras Públicas.** — Diversas subastas de obras y mejoras de puentes y carreteras. Dejando sin efecto el Decreto de 23 de septiembre, por el que se nombró director general de Ferrocarriles a don Carlos Montilla, y nombrando para sustituirle a don Vicente Gaspar Soler.

**Guerra.** — Dejando en suspenso el Decreto de 13 de septiembre sobre el reclutamiento de la oficialidad. Haciendo extensivo al cuerpo de suboficiales el de 20 de julio último. Modificando el de 28 de septiembre sobre constitución del Comité Nacional de Autotransporte.

**Estado.** — Separando al cónsul en Mendoza, don Juan Alvarez y Estrada; id. al secretario de la Legación de Belgrado, don Tomás Mayca, y al cónsul en Tarbes, don Vicente Ramires Montesinos. Nombrando ministro plenipotenciario de primera clase encargado de negocios en Praga, a don Luis Giménez de Asúa.

**Justicia.** — Dictando normas para la inscripción de las hipotecas que se constituyen a favor del Banco Hipotecario, cuando los Registros de la Propiedad estén destruidos. Prorrogando los efectos del de 31 de julio, relativo a protestos de letras de cambio.

**Comunicaciones.** — Disponiendo la incautación del vapor «Cabo San Antonio», de la Compañía Ibarra, y su adaptación al servicio público nacional. — Febus.

## Parte de guerra

### SECTOR NORTE:

Nuestras fuerzas han ocupado posiciones. Se bate a tiros de fusil la comunicación de Huesca con Ayerbe, con lo cual el cerco establecido queda casi completamente cerrado.

### SECTOR CENTRO:

El enemigo ha intentado atacar nuestras posiciones, siendo rechazado ante el contraataque de nuestras fuerzas, que les han producido varias bajas, entre ellas la de un sargento herido, que ha fallecido al ser conducido al puesto de curación. Por nuestra parte no hemos tenido que lamentar ninguna baja.

### SECTOR SUD:

Sin novedad. Nuestra aviación se ha mostrado muy activa cooperando al avance de las fuerzas del sector centro y bombardeando eficazmente Perdiguera y Alerre, donde han sido deshechas concentraciones enemigas, destruyendo en esta última el material ferroviario que existía en la estación.

Asimismo han sido bombardeados los últimos reductos exteriores que defendían Huesca.

## El comunicado oficial de la Consejería de Defensa

### El campo de aviación de Huesca ha caído en poder de las fuerzas leales

#### SECTOR CASPE:

Una avanzada de milicianos del pueblo de Herrera, que se dirigía a Villar de los Navarros, ha sido atacada por fuerzas facciosas, aproximadamente en número de cien; rápidamente salieron fuerzas de Herrera y Azuara rechazando a los atacantes, los cuales huyeron aterrados en dirección a Calamocha, abandonando varios muertos. Nuestras fuerzas se han apoderado de un cañón y un coche ligero, haciendo prisionero al conductor del mismo.

Los facciosos han sido perseguidos por nuestras milicias hasta Santa Cruz de Noguera.

En el resto del frente sin novedad.

#### SECTOR BUJARALAZ:

En todo este frente no se ha registrado operación alguna, habiendo transcurrido el día con una tranquilidad absoluta.

En todo el sector, sin novedad.

#### SECTOR HUESCA:

Se continúa un intenso cañoneo sobre las posiciones enemigas. Nuestra aviación ha bombardeado, con gran eficacia, los alrededores del manicomio de Huesca y los pueblos de Zuera y Perdiguera.

En el norte de este sector se ha efectuado una avanzada, habiendo conquistado nuestras fuerzas el campo de aviación de Huesca, al norte de la capital.

El enemigo abandona cada día nuevas posiciones, que son ocupadas y fortificadas por nuestros valientes milicianos.

Se continúan las operaciones en este sector. 4 de octubre de 1936.